

钟鼎山巅话党恩

广河县城东小学六(3)班 马瑾

爷爷是村里的大队书记,忙了一辈子群众工作,今年退休了。近来赋闲在家,趁着几个孙子放假的时机,突然心血来潮,想带领孙子们攀登家乡的钟鼎山,此行的目的是想一睹他奋斗了一生的地方,想看看自己美丽的家园。费了一番功夫,爷孙儿终于登顶钟鼎山,只见山上绿树苍翠,鸟鸣啾啾;放眼山下,一马平川,广通河横贯东西,将县城自然划分为新旧两区,河流两岸高楼林立。看着眼前的变化,爷爷不禁感叹道:“家乡的变化真的大,共产党的政策真正好!”爷爷告诫几个孙子,一定要听党话、感党恩,跟党走。

爷爷说:“跟党走,永远坚定不移地跟党走,走出一条幸福的道路。”是啊!中国共产党自成立以来,历经了无数的风雨和考验。无数先烈披荆斩棘,筚路蓝缕,才创下了如今的百年基业,中国共产党带领全国各族人民实现了从站起来富起来到强起来的历史性飞跃。爷爷说,他们那个年代的人忍受过饥饿的考验,经受过贫困的洗礼,现如今,到了孙子辈,衣食无忧,经济富裕,安享太平,几个儿子响应党的政策,创业赚钱、发家致富,乡里有院子,县城有楼房,日子过得惬意。就连因病致贫的小儿子,也搬进了易地搬迁小区,日子过得一天比一天红火。想到这一切,爷爷捋了捋胡子,脸上洋溢着幸福。

爷爷说:“跟党走,永远坚定不移地跟党走,走出一条富强的道路。”是啊!四十年砥砺前行,七十年高歌未央,一百年精神永存,时至今日,在中国共产党的领导下,中国人民进步图存,科学救国,以一丝微光到今日的无限光明,离不开一代又一代的接力传承。富强之路是历史的启迪,当我们从“天朝上国”的美梦中醒来,竖立起五四运动高举科技救国的大旗,时代感

召着一代又一代人承担起民族复兴的重任,科学强国,少年自强,青年奋进,吾辈有担当。当今的中国,经济飞速发展,科技不断腾飞,科技创新助推了中国振兴的速度。从“嫦娥”奔月、“蛟龙”入海,到“天眼”阅读浩瀚宇宙;从“北斗”助力丈量世界之巅,5G 创新人类生活到“一带一路”沟通欧亚;一代又一代人赴九天、邀苍穹,跨越星辰大海,助推科技强国。科技也助推了人们的生活,使生活变得更加便利,爷爷想到自己的孙子利用电商渠道将家乡的产业推广出去,不仅拓宽了就业市场,还带动了一方经济,想到这里爷爷会心地笑了。

爷爷还说:“跟党走,永远坚定不移地跟党走,走出一条中华复兴的道路。”是啊!我们在红旗旗下,长在春风里,人民有信仰,国家有力量,少年强,则国家强,民族兴,则国家兴。爷爷看着眼前的孙子,他们生逢其时,施展才华的舞台无比广阔,实现梦想的前景无比光明。年轻人要坚定不移听党话,跟党走,怀抱梦想又脚踏实地,敢想敢为又善作善成,立志做有理想,敢担当,能吃苦,肯奋斗的新时代好少年,让青春在实现中华民族伟大复兴的火热实践中绽放出绚丽的花朵。

钟鼎无语,承载着老一辈对故园的深情,见证着故乡日新月异的变化,没有共产党的好政策,就没有钟鼎山的苍翠,没有广通河的绿水,就没有老百姓的金山银山。让我们记住党的恩情吧!党的恩情承载在爷爷看钟鼎山的一草一木里,渗透在广通河的涟漪清波里,根植于广河旱作农业的田埂里,体现在乡村振兴的每一项工作中,党恩终将怒放于钟鼎山脉的土壤里,让我们脚上沾着泥土、心中装着党恩,坚定不移地听党话、感党恩、跟党走。

(指导教师:马玉芳)

怦然心动,对我来说是一种感觉,好像微凉夏夜,吉他的电音;或是从夜晚出发才得以寻觅的日出,像饭后闲音,像带着浓浓深情的细雨……

雨,是自然的马林巴琴回荡在世界的绝响。每每敲琴,就唤醒我那好似未曾有过的记忆,触动我的心弦,是莫名的思念和待滑落的泪。雨幕里,那是儿时的我吗?再转头,自行车压过小巷,雨的指尖划过春天的脉搏,我隐约听见身体里的风铃在摇曳。寄生浓雾与疾病的混沌,用夏的余烬解酒。北风里灼身,心里琴弦颤动,面颊开始下雨。

我决定给我的悲伤写一首诗,自然却笑我无病呻吟。雨是她的泪,奏成绝响,一同流进我心里。于是我决定,为自然写诗,写给她早春嫩芽,和开得火热的秋叶。她笑

我,我落笔,却是一滴雨。啊,原来我已记住她的乐谱,怦然心动,我心里,又是一场雨。

我的诗烂尾了,就像自然带着雨走后,留下满地泥泞,踩上去,是一个伤痕,留在干涸的土地上,伴随着潮湿的味道。我想我耗尽见闻,却也写不出一个好结局。因我的灵魂也像这快要凝固的土地一样冰冷,或是像这阴湿的气味一样引人回忆,却无实意。

我望着窗前迟迟不开的海棠。看来是桐花半亩,锁静一庭愁雨。

我大概,是思念那场记忆里的雨了,是沁人心脾,却蓄满愁思,心里的乐谱我还记着呢。自然啊,你传来的简讯,是一片雨的声音,下雨了,你是不是正在雨里?

“滴答”,一滴雨滴落在窗前,你又弹起

你的马林巴琴吗?还是正在落泪?我也哭了,忽然雨停了,你却笑得明媚,一束温暖让冰冷的骨头回温。我眯着眼睛,脸上还挂着一滴雨。雨是太阳的眼泪吗?初现,你如同亿万蝴蝶飞过窗前,我听见你的琴音,却触不到你的掌心,透过我看到了你连绵生机,百折不挠的心脏,任意穿梭、永不停息,亘古不变。

所以,雨是太阳的眼泪吗?又是一场雨,原来,太阳也是你的化身,那雪会为你的脸颊点缀吗?夕阳或许会坠入你的发丝,我想我会沉醉其中,那绝响,触动心弦的感觉。

让我们在下一场雨中相见,或者是晴天。

(指导教师:胡丽萍)

绝响是心弦

临夏市一中九(17)班 孙景桐

诚信让生活更美好

康乐县胭脂湖小学六(3)班 马小霞

们的目光移到了我身上,爸爸满脸期待地问我成绩出来了没?我眼神虽坚定,但心中早已紧张得不行,我一本正经地说:“成绩出来了,但试卷还没发,我考了89分。”听完后妈妈欣慰地说:“你要好好学习,千万不要辜负我们对你的期望。”我点了点头,转过身长长地舒了口气,然后走进房间写作业。当我快写完时,妈妈在晾校服时,看见了那张考砸的试卷,我手中的笔不知不觉地停下了。我红着脸走到妈妈跟前,但她并没有责备我,而是轻声对我说:“虽然你这次没考好,但你要做一个诚实的孩子,实话实说,成绩

下降了我们一起分析原因,争取下次考好。以后可不能这样!”听完后我高兴地说:“妈妈,谢谢你!以后我一定会努力学习,下次争取考出优异成绩,我以后再也不敢撒谎了。”妈妈说:“无论做什么事都要诚实守信,做错就改就是好孩子!”

那件事过后,我再也没有做过不诚实的事,也让我明白:生活中必须要讲诚信,言必信、行必果是中华民族的传统美德,人与人之间多一点诚信,生活才会更精彩,世界才会更美好。

(指导教师:马梅霞)

美丽的黄草坪

积石山县双语小学三(1)班 司马天阳



“高高的积石山哟,山顶上映照霞呀,山腰里溪水哗啦啦地流呀,山下一片好风光呀,我可爱的家乡呀,美丽的积石山呀……”

我的家乡积石山县有一个很长很长的名字,她的全名叫积石山保安族东乡撒拉族自治县,她的名字是全国所有县名中最长的,她也是我们甘肃省唯一的一个多民族自治县。这片土地上生活着保安、东乡、撒拉、回、汉、藏等十多个民族兄弟,他们像石榴籽一样紧紧地抱在一起,幸福生活。

黄草坪位于积石山县吹麻滩镇前庄村西北,分布于刘集、石源、柳沟等乡,一直延伸到斜套村附近,面积约2万亩。到了盛夏,满山遍野的金露梅开花了,金灿灿一大片,好像黄

色的海洋,漂亮极了,我想黄草坪也因此而得名。每年七八月是金露梅盛开的季节,成千上万的游客慕名而来,徜徉花海,放飞心情,感受大自然之美。他们在这金色的“画卷”里拍照留念、唱歌、跳舞,小朋友们在这里嬉笑打闹,美丽的黄草坪好像一片欢乐的海洋。黄草坪有一种小野菜,我们都叫它蕨菜,有点苦涩,但经过“巧妇”翻炒烹饪就会成为一道美味,让人赞不绝口,还有野草莓,吃起来酸酸甜甜的,特别好吃。

盛夏的黄草坪花儿遍野,游人如织,鸟鸣悦耳,草原静美,欢迎大家观光打卡。

(指导教师:何举霞)

我的家乡

和政县育才初级中学七(13)班 李昊楠

“春风又绿江南岸,明月何时照我还?”

——题记

坐在书房中,我的指尖划过一道道书脊,当指尖落在“月是故乡明”这首诗时,我再次陷入了沉思。我的家乡是政通人和的好地方——和政,它被誉为“和政羊”的藏身之地。“花儿故里 醉美和政”每听到这句话,我不禁勾起一丝美好的故乡回忆。这里四季优美、景色宜人。

春天,是播种希望的季节,一颗颗种子开始发芽,预示着新生命的到来。春姑娘沐浴着柔和的微风,迈着优雅的步伐走来了。瞧,她给我们带来了一抹抹绿色,青青的小草破土而出,嫩绿的新叶挂满枝头;看,她给我们带来了一抹抹红色,火红色的杏花漫山遍野,粉红色的桃花竞相盛开……

在这春意盎然的季节里,迎来了松鸣岩花儿会。在这一年一度的花儿大赛上,花儿歌手,你争我抢地漫花儿,声音令人回味无穷。

夏季是万物生长的季节。太阳像一个大火球般炙烤着大地,把无私的光和热奉献给了大地。树木郁郁葱葱,花朵争奇斗艳,蝉鸣不绝于耳……滴珠公园是人们玩乐的聚集之地。下午天空白得刺眼,炙热的太阳把地面烧得滚烫。一阵轻风拂过,老人们在树荫下摇着浮凉扇。耳子山梁也名声在外,在观景台上,太子山浮现

眼前。山顶白雪皑皑,可山下是“森林氧吧”。走进太子山深处,森林里全是雾气,整个世界仿佛笼罩在一层白纱中,伸出头,你仿佛能感受到它淡淡的甜味。溪水从太子山上流淌下来,飞溅到我脸上,流淌到我心田。

常言道,万物始于春成于秋。和政五彩斑斓的秋色果然名不虚传,令人眼花缭乱、应接不暇。松鸣岩层林尽染,叠翠流金。有些树已褪去了绿色的外衣,换上了金色的网纱裙。一阵秋风拂过,五彩斑斓的叶子飘落在大树脚下,为大地铺上了五颜六色的地毯。乡下硕果累累,瓜果飘香,到处展现出丰收景象。果园里,红彤彤的苹果爬在叶子上四处张望;田地里,沉甸甸的稻谷像一串金黄的珍珠;嗨!果树羞怯地站在枝头眺望。

初冬,像一位美丽可爱的公主,揭开神秘的面纱,送来整整凛冽寒风。数九寒天,冰封千里,整个世界成了白茫茫一片,冷得让人打颤,空气也在凝聚,但这里的人们不畏寒冬,在法台山上尽情释放生机,以滑雪追求刺激,那种心情无法用语言描述。

啊!我的故乡!我多想变成一只小鸟,在您上空自由飞翔;我多想变成一颗太阳,把您照得更加辉煌!

(指导教师:祁文亮)



旅行的蜡笔

永靖县四局小学六(5)班 孔婉婧

从前,有个小姑娘,她有一盒昂贵的蜡笔。这盒蜡笔里有一支粉色的蜡笔,很是特别,我们暂且称她为小粉吧。她特别在哪儿呢?原来别的蜡笔都不想出门,但小粉却不一样,她的梦想是环游世界。

在一个风和日丽的早晨,小粉早早起床。当她睁开双眼,发现眼前亮晶晶的。哦,原来是小主人昨晚画完画,忘记将蜡笔装起来,小粉成了“漏网之鱼”。这下可把小粉给乐坏了,她平时多么期盼能被小主人放出去,一览这大千世界,可是小主人太喜欢这盒蜡笔,总是把她们整齐地排列在盒子里,还用一把小锁锁得结实实的,真是一点办法也没有。今天,终于有机会一窥这世界的美妙了,真是天赐良机!小粉高兴得尖叫起来。

小粉身着崭新而华丽的粉色连衣裙,款款走在大街上,裙摆在微风中轻轻飘动,既妩媚又动人。小粉一边优雅地

走着,一边睁大眼睛探究眼前的一切。路人看见一支直立行走的蜡笔,惊得目瞪口呆,不由好奇地围了过来。不一会儿,小粉就被围得水泄不通。她一看情况不妙,就地一滚,逃出了人群。

小粉继续快乐地四处旅行。有一天,小粉来到一条小溪边,天空布满梦幻般的晚霞。她轻轻坐在溪边的长条椅上,静静地欣赏起来。只见小溪清澈见底,五彩斑斓的鱼在水里自由游动。她低下头,看见一副绝世容颜倒映在水面上,原来自己美得像小天仙呀,小粉不禁捂住涨红的脸,咯咯地笑起来。

小粉还想去看看更遥远更美妙的世界。于是,她用树枝做了一条小船,树叶当船桨,她唱着歌,划着小船,优哉游哉飘荡在水面上。渐渐地,小船越飘越远,越飘越远,直到小粉和她的小船慢慢消失在远方,只剩下几朵白云,在碧绿水面上变换着笑脸……

(指导教师:孔令莲)

家乡的夜

临夏县麻尼寺沟乡关滩小学五年级 康静怡

夜,静悄悄地来了。来到了太子山下的一个小山村——关滩村,轻柔的月光洒下一片朦胧,天空还是那样湛蓝,一轮明月高悬天空,给家乡增添了几分静谧和安逸。

一阵阵山风,从老鸦关吹来,高大的杨树、松树轻轻摇曳,金黄的树叶脱离枝头,在夜色中飞舞,发出哗哗的声响,仿佛一支优美的圆舞曲。牛羊休憩在圈的角落,嘴里反刍着食物的味道,回味一天的快乐。

小猫、小狗静听山水间回荡的百听不厌的歌曲,不时发出叫声,亲切又响亮。从睡梦中醒来的人们,翻一个侧身又接着打起呼噜,



在一个阳光明媚的上午,我们班和六年级一班在操场上举行了一场激烈的拔河比赛。

比赛开始了,只见我们班的“大力士”用力蹬在地上,身子向后倾斜着,瞪大眼睛,脸上流出汗水。

再看一个稍胖的男孩,脸涨得通红,因为用力太大,所以脸都“变形”了。这时,对方的啦啦队大声喊了起来:“六一班,加油!六一班,加油!”突然,绳子向六年级一班方向移动了,我方啦啦队见势不妙,也开始一个劲地大喊:“三一班,加油!三一班,加油!”我方啦啦队员嗓子都快喊哑了。经过几分钟僵持,绳子上的红点终于向我方移过来,大家用力,一下子把绳子拉了过来,第一局,

在另一个世界中继续遨游、飞翔……

满天的星星相扶相持、相亲相爱,在天幕中绘制一幅幅让孩子们好奇而又看不懂的神秘图案,也像一个个充满诗意的舞台,书写一首古诗、绝句,抑或一阙词,让人们搔首弄墨宇宙的奥秘,留下《嫦娥奔月》《牛郎织女》等这艘寄托人类美好期许的神话传说……这些都是奶奶们经常给儿孙讲古经的必选话题,孩子们听得如痴如醉,如同品尝甘甜的奶酪,滋养我们长大。

夜深了,夜色更浓了,小山村和人们一起进入甜美的梦乡。

(指导教师:张光业)

拔河比赛

临夏市建国小学三(1)班 范梓璇

我们赢了!

第二局开始,双方交换场地,六年级一班的同学一开始就用尽九牛二虎之力,往他们那边拉绳子。见到这个情形,我们更加不能示弱,绳子又僵持了2分钟。瞧!我们队伍中的一位同学脸涨得通红,像一个大大的红苹果,另一位同学一边吆喝,一边拉扯着绳子。

最后,旗子终于超过了线!一声哨响,裁判老师把手指向了我们班。“我们赢了!”胜利的欢呼声响彻操场上空。

通过这次比赛,我明白了一个道理:只要努力坚持,团结一致,就能战胜一切困难。

(指导教师:杨发秀)

小荷

题词:山泉

(总第2期)



征稿启事

为搭建师生交流展示平台,宣传我州教育教学成果,提高学生的写作和阅读能力,促进全州教育优质发展,即日起,本报开设《小荷》专题栏目,面向全州在校学生征稿(作文),本报将择优刊登,欢迎各级各类学校学生踊跃投稿。

一、栏目设置

《小荷》

二、征文要求

1. 征文须为原创作品,严禁抄袭,文责自负;
2. 体裁与题材不限,散文、诗歌、小说、童话、书画作品等均可;

3. 征文字数控制在400-1500字之间(诗歌不超过30行);

4. 投稿须注明作者真实姓名、联系方式及学校、班级及指导教师姓名;

5. 征文只接受电子文本。

三、投稿邮箱:

mzrbxb@163.com

四、特别说明:

因本报来稿量大,编辑日常工作繁忙,未刊发稿件本报均不予回复。查阅稿件刊登情况请关注《民族日报》编辑部

真林传

东乡中学高二(10)班 唐占雄

真林,陇南人士,自乃小镇一秀才,参加高考,屡不中。

友邻问其工作否?常以“秀才”自居,数次推脱。同生问其因,真林曰:“吾寒窗苦读十二余载,受父母之恩惠,亲戚之仰慕,吾师之勉励,岂能因小失大,蜷缩在这三尺小镇、方圆之地”。而后,始在学堂习之,至夜半之时,鸡鸣又复习之。常以“不死终有出头日”勉励自己,师劝其弃之,因其以如此之力,连年不举。至及第之时,已然两鬓斑白、至大学时,真察其同生,无不权势滔天。每日讲学之时,自以为身位越同生,排挤众生,同生谓其曰:“吾曾闻,位卑而苦读,以汝之苦读之力,谋天下任一事而行之可无所匹敌也,然汝蜷缩于学堂,禁锢于书中,此乃大愚也。耗尽年华,仅为区区文凭,自以为凭此便可跨越阶层、享荣华富贵。殊不知以螻蛄之力撼动大树乃痴人说梦矣。”真备受打击,作赋曰:“吾生于耕农世家,家贫三代,家父望吾可飞龙腾达,摆脱困境,于是尽心竭力供吾习之,吾父识字略过数百,吾落地时,天无

异象,地无异变。童时,受乡村文化熏蒸,颇有乡野之气。入学时,父敦诫吾,解困之路唯此一途。吾年少时;升至中学,虽学无五车,但已有百本。现今,父母年岁逾半百,虽有余供吾习之,吾不忍,便勤工俭学、升至大学、吾为破局之。完矣,于是心高气傲,但已年逾半百,父母年迈,已无劳动之力,幸蒙救济,以艰难度日,知吾为井底之蛙,得见大树,吾为江中之粟,海中之鳞,今觉读书之功用,足矣。”

后逢试,同生见其奋笔疾书,以为其学识渊博。试毕,问曰:“吾见汝奋笔疾书,自以为汝学识渊博。吾人见之,聚之笑吾。”问真曰:“努力乃其根本,拼搏乃其途径,兄实不知,其乃无用功也。假以功成,心衰智竭,两鬓斑白,吾为其笑也。吾闻之,甚痛心,怜于身而悯其力,与汝结交,吾助汝也。”

时人谓之曰:“功名利禄如流水,人生年华如朝阳,流水东逝又重回,朝西去永不返。”

(指导教师:李楠)